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ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Προϋπόθεση για τη χάραξη πολιτιστικής πολιτικής αποτελεί η πληρέστερη δυνατή 

γνώση των φορέων που συμμετέχουν στη διαμόρφωση του πολιτιστικού γίγνεσθαι 

σε τοπικό επίπεδο. Μια τέτοια γνώση δεν υφίσταται στη χώρα μας, παρά μόνο για 

τους σημαντικότερους φορείς του κέντρου. Η περιφέρεια αποτελείται από αχαρ-

τογράφητες γκρίζες ζώνες ως προς την πολιτιστική δραστηριότητα. Το άρθρο 

αυτό διαπραγματεύεται τις αιτίες αυτής της έλλειψης δεδομένων, τη ρευστότητα 

του πεδίου, και τις συνέπειες της στην επιστημονική γνώση του πολιτισμού. Στη 

συνέχεια παρουσιάζει τα ευρήματα έρευνας1 για τους πολιτιστικούς φορείς, τις 

δραστηριότητες, τις υποδομές και τις πολιτιστικές ομάδες, στο Νομό Κυκλάδων. 

Η έρευνα αποδεικνύει πως η αλλαγή κλίμακας -από τη χώρα στο νομό- μπορεί να 

οδηγήσει στη συγκέντρωση αξιόπιστων δεδομένων, στη σταδιακή χαρτογράφηση 

των «γκρίζων ζωνών» του πολιτισμού με συνέπεια την απόκτηση της αναγκαίας 

και ουσιαστικής γνώσης σε θέματα κρίσιμα για την πολιτιστική ζωή της χώρας. 

Στοιχεία σχετικά με τους πολιτιστικούς φορείς δεν συγκεντρώνονται 

συχνά. Οι δημοσιευμένες έρευνες από τη μεταπολίτευση μέχρι σήμερα 

είναι ελάχιστες, και περιορίζονται στη δεκαετία του 1970 (Γκιζέλης, 1977 

και 1979), ενώ προσπάθειες διοικητικής απογραφής την επόμενη δεκαετία 

δεν ευοδώθηκαν «λόγω απροθυμίας των Συλλόγων να υποβάλλουν τα 

ζητηθέντα στοιχεία» (Κονσόλα, 1990, σ. 73). Οι Πολιτιστικές Στατιστικές 

* Κοινωνιολόγος στο Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών. 
1. Η έρευνα «Χάρτης Λαϊκού Πολιτισμού Νομών Κυκλάδων και Σάμου» εκπονήθηκε 

από το Ινστιτούτο Πολιτικής Κοινωνιολογίας του ΕΚΚΕ με χρηματοδότηση από τη 
Διεύθυνση Λαϊκού Πολιτισμού του Υπουργείου Πολιτισμού το 2002. 
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της ΕΣΥΕ αναφέρονται κατά κύριο λόγο στις δραστηριότητες που σχετί­
ζονται με τον αρχαιολογικό τομέα ή με τις υποδομές και τις δραστηριότη­
τες τις οποίες άμεσα ή έμμεσα εποπτεύει το Υπουργείο Πολιτισμού, δεί­
χνοντας με τον καλύτερο τρόπο πόσο μονόπλευρα αντιλαμβάνεται η 
Πολιτεία το περιεχόμενο του πολιτισμού. Για τις περισσότερες μη αρχαι­
ολογικού ενδιαφέροντος δραστηριότητες, η χώρα διαιρείται σε δύο κατη­
γορίες: την Περιφέρεια Πρωτευούσης και την υπόλοιπη χώρα, γεγονός 
που δεν επιτρέπει οποιαδήποτε επεξεργασία των στοιχείων σε επίπεδο 
περιφέρειας ή νομού. Έτσι, καθίσταται αδύνατος οποιοσδήποτε περιφε­
ρειακός ή τοπικός πολιτιστικός σχεδιασμός. Ταυτόχρονα, όμως, αυτό που 
προκύπτει είναι η άνιση σύγκριση ανάμεσα στην πολιτιστική ζωή της 
πρωτεύουσας και την ένδεια πολιτιστικής ζωής στην επαρχία. Μια εικόνα 
που δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, στο βαθμό που μετριού­
νται υποδομές και δραστηριότητες οι οποίες κατ' αρχήν υφίστανται στην 
πρωτεύουσα. Έτσι η πολιτιστική ζωή της επαρχίας μετριέται με μέτρο την 
πρωτεύουσα και, με βάση αυτό το μέτρο, φαίνεται πως υπολείπεται. 

Η απουσία επίσημων στοιχείων για εθελοντικούς φορείς που ασχολού­
νται με τον πολιτισμό είναι πλήρης. Μεμονωμένες προσπάθειες συλλογής 
τέτοιων στοιχείων πραγματοποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια από υπηρε­
σίες δήμων και νομαρχίες ή οργανώσεις ιδιωτικού χαρακτήρα, όπως η 
Εταιρεία Κοινωνικής Παρέμβασης και Πολιτισμού της Νομαρχίας 
Μαγνησίας και ο Αναπτυξιακός Σύνδεσμος Δυτικής Αττικής, που κατέ­
γραψαν τους πολιτιστικούς φορείς οι οποίοι δραστηριοποιούνται στην 
περιφέρεια τους.2 Οι καταγραφές αυτές αποτελούν μια χρήσιμη αφετηρία, 
δεν γίνονται όμως στο πλαίσιο μιας επιστημονικής ενασχόλησης με τον 
πολιτισμό. Δεν σχεδιάζονται για να παράγουν δεδομένα, αλλά πληροφο­
ρίες οι οποίες παρουσιάζονται ανεπεξέργαστες και συχνά δεν επιδέχονται 
καν επεξεργασία. Οι πληροφορίες αυτές είναι αρκετές για τη διαμόρφωση 
ενός τηλεφωνικού καταλόγου, δεν ολοκληρώνονται όμως έτσι που να επι­
τρέψουν τη διαμόρφωση μιας συνολικής εικόνας για τις πολιτιστικές 
δραστηριότητες, τις υποδομές και τους φορείς γενικότερα που δραστηριο­
ποιούνται στη συγκεκριμένη περιοχή. Αυτό που απουσιάζει, συνεπώς, 

2. Αντίστοιχες δράσεις προκηρύχθηκαν πρόσφατα στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 
προγράμματος Leader+, χωρίς ιδιαίτερες προδιαγραφές, γεγονός που δεν διασφαλίζει την 
επιστημονική αρτιότητα όποιων προτάσεων χρηματοδοτηθούν τελικά. Ταυτόχρονα, όμως, 
υποδηλώνει πως τον επιτελικό ρόλο καταγραφής των υφιστάμενων πολιτιστικών πόρων, 
που αποτελεί προϋπόθεση για τη χάραξη πολιτιστικής πολιτικής, αντί του Υπουργείου 
Πολιτισμού τον έχει αναλάβει το Υπουργείο Γεωργίας. 
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είναι η συστηματικότητα της καταγραφής, η εγκυρότητα της πληροφόρη­
σης, η συγκρισιμότητα των στοιχείων συγχρονικά και διαχρονικά, η δημο­
σιότητα των αποτελεσμάτων. Καθεμιά από τις ελλείψεις αυτές έχει σημα­
ντικές επιπτώσεις στο αποτέλεσμα, γεγονός που αντιλαμβάνονται οι εν 
λόγω φορείς οι οποίοι, αφού δαπάνησαν κόπο και χρήμα για την καταγρα­
φή, στη συνέχεια την εγκαταλείπουν ως κάτι που απαξιώθηκε πριν ακόμη 
ολοκληρωθεί. Η ανέκδοτη διδακτορική διατριβή της Σκιά-Πανοπούλου 
(1998) επιχειρεί να απαντήσει επιστημονικά στις ελλείψεις αυτές καταγρά­
φοντας τους πολιτιστικούς φορείς μιας περιοχής σύμφωνα με τις προδια­
γραφές της επιστημονικής έρευνας και ακολουθώντας ένα συγκεκριμένο 
μεθοδολογικό πλαίσιο, ενώ η διατριβή του Ι. Ιωαννίδη (2002) αναφέρεται 
στη συμβολή του εθελοντικού τομέα στην τοπική πολιτιστική ανάπτυξη. 

Αυτό που προκύπτει από τις ελάχιστες αυτές έρευνες είναι η εικόνα 
ενός αχαρτογράφητου πεδίου, μιας περιοχής χωρίς σαφή γεωγραφικό 
προσδιορισμό, μιας σειράς «γκρίζων ζωνών» που απλώνονται στο σύνο­
λο της ελληνικής περιφέρειας. Ήδη οι μελετητές του πεδίου αναφέρονται 
στο αδύνατο του εγχειρήματος. Η Κονσόλα παρατηρεί χαρακτηριστικά 
πως «εφόσον είναι δύσκολο να οριοθετηθεί ο χώρος στον οποίο κινού­
νται οι περισσότεροι σύλλογοι, είναι σχεδόν αδύνατο να υπολογιστεί 
πόσοι από τους χιλιάδες συλλόγους (ή σωματεία) με νομική υπόσταση, 
που υπάρχουν στη χώρα είναι οι πολιτιστικοί» (Κονσόλα, 1990, σ. 73). 

Οι δυσκολίες χαρτογράφησης του πεδίου σχετίζονται με τον μεγάλο 
αριθμό πολλών μικρών φορέων, που έτσι καθίστανται δυσδιάκριτοι σε 
σύγκριση με τους μεγάλους πολιτιστικούς φορείς του κέντρου. Οι λίγοι 
μεγάλοι οργανισμοί της πρωτεύουσας που ασχολούνται με τις τέχνες επι­
σκιάζουν τους πολυάριθμους φορείς της επαρχίας, οι οποίοι συνήθως 
είναι μικρές εθελοντικές οργανώσεις ερασιτεχνικής ενασχόλησης με τις 
τέχνες. Το πεδίο αυτό εκ των πραγμάτων εγγράφεται στις παρυφές της 
επίσημης πολιτιστικής πραγματικότητας, δεν παύει όμως να εμπλέκει ένα 
σημαντικό μέρος του πληθυσμού και να απευθύνεται στο μισό σχεδόν 
πληθυσμό της χώρας. 

Η παραμονή του πεδίου στο περιθώριο σχετίζεται άμεσα με την ανυ­
παρξία θεσμικής αποκρυστάλλωσης του. Οι επιπτώσεις είναι ποικίλες, 
και δεν περιορίζονται μόνο στη χώρα μας. Οι Kaple κ.ά. (1996, σ. 36-39) 
επισημαίνουν πως η ανυπαρξία θεσμικής αποκρυστάλλωσης συμβάλλει 
στην παραμονή των φορέων στο περιθώριο κάθε προσπάθειας συλλογής 
στοιχείων, η οποία περιορίζεται έτσι στον πολύ σαφέστερα προσδιορισμέ­
νο και θεσμικά περιγεγραμμένο χώρο των μεγάλων πολιτιστικών οργανι­
σμών. Επίσης επισημαίνουν πως: 
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• πεδία που δεν είναι θεσμικά αποκρυσταλλωμένα δεν διαθέτουν μηχα­
νισμούς απογραφής των μελών τους, ούτε αναπτύσσουν ισχυρά 
δίκτυα επικοινωνίας μεταξύ τους ή με επαγγελματίες του καλλιτεχνι­
κού χώρου, γεγονός που συμβάλλει να παραμένουν «αόρατα». Η 
θεσμική αποκρυστάλλωση σημαίνει έναν λίγο-πολύ πάγιο και κοινά 
αποδεκτό προσδιορισμό της μορφής και του περιεχομένου των φορέ­
ων που συγκροτούν το πεδίο. 

• Η πολλαπλότητα των λειτουργιών που επιτελούν οι πολιτιστικοί 
φορείς της επαρχίας τους διαφοροποιεί από τους μονολειτουργικούς 
πολιτιστικούς οργανισμούς της πρωτεύουσας. Η διαφοροποίηση 
αυτή δυσχεραίνει την έρευνα στο βαθμό που -ακόμη και όταν εντοπί­
σουμε τους φορείς- απαιτείται επιπλέον προσπάθεια προκειμένου να 
διασφαλίσουμε, από το στάδιο του σχεδιασμού της έρευνας, πως οι 
λειτουργίες αυτές θα καταγραφούν πλήρως. 

• Η ασάφεια των ορίων είναι μία ακόμη συνέπεια. Το πεδίο παραμένει 
αχαρτογράφητο όσο μοιάζει με κινούμενη άμμο. Κανείς δεν μπορεί 
να ορίσει με βεβαιότητα και εκ των προτέρων ποιοι φορείς ανταπο­
κρίνονται σε ποια κριτήρια. Η ίδια η έννοια των κριτηρίων ως θεμε­
λίου της επιστημονικής έρευνας καθίσταται προβληματική. 

Τα ελάχιστα ή προβληματικά ως προς την ποιότητα τους δεδομένα, 
αναδεικνύουν την περιορισμένη σημασία που αποδίδουν στον πολιτισμό 
φορείς οι οποίοι είναι επιφορτισμένοι με τη χάραξη και υλοποίηση της 
πολιτιστικής πολιτικής σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 
Ταυτόχρονα, όμως, αποτελούν ένδειξη του προσωποκεντρικού χαρακτήρα 
της λειτουργίας τους, στο βαθμό κατά τον οποίο η γνώση των στελεχών 
για τη συγκρότηση του πεδίου δράσης τους παραμένει στοιχείο της εμπει­
ρικής άσκησης του λειτουργήματος τους, το οποίο δεν καταγράφεται, δεν 
μεταβιβάζεται στους επόμενους (οι οποίοι θα πρέπει να ανακαλύψουν εξ 
αρχής όσα γνώριζε ο προκάτοχος τους), δεν μετατρέπεται σε δεδομένα. 

Ένα επιπλέον πρόβλημα είναι πως και οι ίδιοι οι φορείς δεν καταγρά­
φουν τις δραστηριότητες και τους πόρους τους. Δεν έχουν συγκεκριμένα 
κίνητρα για μια τέτοια καταγραφή και δεν αντιλαμβάνονται πως μακρο­
πρόθεσμα η γνώση αυτή μπορεί να αποδειχθεί πολύτιμος σύμμαχος στην 
προσπάθεια εξασφάλισης πόρων. Έτσι, την απουσία επίσημων στοιχείων 
ενισχύει η έλλειψη ανεπίσημων στοιχείων. 

Ωστόσο, ένα τέτοιο ανεξερεύνητο πεδίο αποτελεί ιδιαίτερη πρόκληση 
για την επιστημονική έρευνα, τη μεθοδολογία και το σχεδιασμό της εμπει­
ρικής έρευνας αλλά και τον εννοιολογικό εξοπλισμό μας. Στην πραγματι­
κότητα, οι «γκρίζες ζώνες» επιζητούν μια μορφή χαρτογράφησης η οποία, 
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όπως δηλώνει ο J. Mark Schuster, σημαίνει πως είμαστε διαρκώς αναγκα­
σμένοι να προβαίνουμε σε ad hoc επιλογές που αφορούν όχι μόνο τι θα 
περιληφθεί στον χάρτη και τι θα μείνει εκτός, αλλά επίσης «τίνος είναι ο 
χάρτης που φτιάχνουμε και τίνος όχι» (Schuster κ.ά., 2003, σ. 2). Και 
φυσικά, η έννοια της χαρτογράφησης υποδηλώνει τον προσωρινό χαρα­
κτήρα του αποτελέσματος: πάντα είναι δυνατή η αλλαγή κλίμακας, και 
πάντα ο χάρτης επιζητά την ολοκλήρωση του με τη συμπερίληψη του σ' 
έναν πολιτιστικό άτλαντα. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Η διαμόρφωση τον δείγματος 

Από την αρχή της έρευνας ακολουθήσαμε μία μέθοδο που ξεκινούσε με τη 
διερώτηση «ποιοι φορείς μπορούν πραγματικά να οριστούν ως πολιτιστι­
κοί;» Πίσω από την ερώτηση υπάρχει η αντικειμενική ανάγκη να υιοθετηθεί 
μια ενιαία ορολογία η οποία θα ορίζει το αντικείμενο που αναλύεται. Ο 
στόχος της έρευνας, όμως, ήταν κατ' αρχήν απογραφικός.3 Δεν ευνοούσε 
μία μέθοδο που θα ξεκινούσε με έναν απόλυτο ορισμό του όρου «πολιτιστι­
κός», γιατί αυτό θα λειτουργούσε ως «φίλτρο» για τον αποκλεισμό πολλών 
δραστηριοτήτων οι οποίες δεν θα ήταν αμιγώς πολιτιστικές. Προσπαθήσα­
με να είμαστε κατά το δυνατόν ανοιχτοί στη συμπερίληψη φορέων που ο 
(λαϊκός) πολιτισμός δεν είναι το κύριο έργο τους, περιλαμβάνεται ωστόσο 
στις δραστηριότητες τους. Μια τέτοια διευρυμένη ερμηνεία του όρου δεν 
διευκολύνει βέβαια στην εμβάθυνση, αναγνωρίζει όμως το κύριο γνώρισμα 
της πραγματικότητας που καλείται να περιγράψει: ότι στην πολιτιστική 
πολιτική εμπλέκονται και υπηρεσίες που δεν είναι μόνο πολιτιστικές. 

Επίσης, ο πιλοτικός χαρακτήρας της έρευνας επέτρεπε αυτή τη διεύ­
ρυνση του πεδίου, καθώς ευκολότερα μπορεί να περιοριστεί το πεδίο σε 
κατοπινές έρευνες, παρά να διευρυνθεί. Διερευνώντας τον λαϊκό πολιτι­
σμό από τη σκοπιά της πολιτιστικής πολιτικής, τον συνδέουμε με άλλες 
εκφάνσεις του πολιτισμού, όπως την ερασιτεχνική δημιουργία, η οποία 
δεν έχει μελετηθεί στη χώρα μας. Επίσης, διερευνώντας το οργανωσιακό 
πλαίσιο εντός του οποίου καλλιεργείται πλέον ο λαϊκός πολιτισμός 
-αυθεντικός ή φολκλορικός-, πιστεύουμε ότι προσφέρουμε τη δυνατότητα 
συστηματικότερης διερεύνησης νέων σχέσεων και νέων φαινομένων. 

3. Η ίδια η έννοια της χαρτογράφησης επιβάλλει την απογραφική λογική, καθώς ο χάρ­
της αναζητά την πληρότητα της αναπαράστασης. 
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Ακόμη κι έτσι, όμως, η απογραφή προϋποθέτει έναν αρχικό κατάλογο 
φορέων. Οι κατάλογοι που διαμορφώθηκαν με βάση τις πληροφορίες της 
Περιφέρειας, της Νομαρχίας και των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκη­
σης ήταν ελλιπείς. Η προσφυγή σε άτυπες πηγές πληροφόρησης οδήγησε 
σε πληροφορίες οι οποίες -αν και δεν απέφευγαν τα μειονεκτήματα των 
καταλόγων- ήταν πληρέστερες.4 Σε κατοπινό στάδιο, ορισμένοι από τους 
ίδιους τους φορείς αποδείχθηκαν πολύτιμοι πληροφοριοδότες, μολονότι 
οι πληροφορίες τους παρέμεναν ασυστηματοποίητες και γεωγραφικά 
περιορισμένες. Καμία από τις παραπάνω πηγές δεν διέθετε πληροφορίες 
που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες του πολιτιστικού σχεδιασμού: επι­
στημονική επάρκεια και αξιοπιστία, πληρότητα κάλυψης, συγκρισιμότητα 
και εύκολη πρόσβαση για τους ερευνητές (πρβλ. Kaple κ.ά., 1996, σ. 4). 

Τα κύρια προβλήματα που αντιμετωπίσαμε σχετίζονται με τους σκο­
πούς για τους οποίους συλλέγονται τα στοιχεία, και οφείλονται: 

• στον τρόπο οργάνωσης του πολιτιστικού πεδίου στην περιφέρεια, 
• στην απουσία θεσμικής αποκρυστάλλωσης, 
• στο μεγάλο αριθμό πολλών μικρών φορέων, 
•στις σχέσεις εξουσίας και στις οικονομικές σχέσεις στις οποίες 

εμπλέκονται οι φορείς με την πολιτεία, 
• στη μικρότερη εξάρτηση από το κράτος ή άλλες εξωτερικές πηγές 

χρηματοδότησης και ελέγχου σε σύγκριση με τον υπόλοιπο μη-κερδο-
σκοπικό τομέα. 

Τα προβλήματα αυτά αποτελούν ενδείξεις περί την ουσία της πολιτι­
στικής πολιτικής και το εύρος των ζητημάτων που καλείται να αντιμετω­
πίσει ο σχεδιασμός και η υλοποίηση της -μολονότι συχνά δεν έχουν καμία 
σχέση με τον πολιτισμό. Ως δομικές ατέλειες του πεδίου συνεπάγονται την 
έλλειψη ουσιαστικής γνώσης για θέματα κρίσιμα για την πολιτιστική ζωή 
της χώρας και τεκμηριώνουν την ανάγκη για την άμεση ολοκλήρωση της 
καταγραφής των φορέων σε εθνικό επίπεδο, θα πρέπει ωστόσο να επιση­
μάνουμε πως οι δομικές αυτές ατέλειες δεν συναρτώνται με μία θεσμική 
και οργανωτική «καθυστέρηση» του πεδίου που χαρακτηρίζει αποκλειστι­
κά τη χώρα μας, στο βαθμό που ανάλογα προβλήματα καταγράφουν πρό­
σφατες έρευνες και σε άλλες χώρες (βλ., π.χ., Council of Europe, 1995· 

4. Συνολικά, στις πηγές που χρησιμοποιήσαμε περιλαμβάνονται το αρχείο βουλευτή 
των Κυκλάδων, οι υπηρεσίες του Υπουργείου Αιγαίου, της Νομαρχίας Κυκλάδων, των 
ΟΤΑ τόσο σε επίπεδο δήμου ή κοινότητας όσο και σε επίπεδο δημοτικών διαμερισμάτων, 
οι πολιτιστικοί φορείς των νησιών, και οι τηλεφωνικοί κατάλογοι Αττικής και Κυκλάδων. 



ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΩΝΤΑΣ «ΓΚΡΙΖΕΣ ΖΩΝΕΣ» ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 71 

Kaple κ.ά., 1996· Kaple 2002· Lampkin, Boris, 2002· Guetzkow, 2002· 
Schuster, 2002· Schuster, 2003· Wyszomirski, Cherbo, 2002· Scullion, Garcia, 
2005). 

Ο σχεδιασμός της έρευνας 

Η έρευνα κατέγραψε τους φορείς που δραστηριοποιούνται στο Νομό 
Κυκλάδων. Το ερωτηματολόγιο διακινήθηκε μέσω ταχυδρομείου. Η μέθο­
δος αυτή ενδείκνυται για την κάλυψη δείγματος μεγάλης διασποράς, αλλά 
συνήθως χαρακτηρίζεται από χαμηλή αποκρισιμότητα.5 Ο απογραφικός 
χαρακτήρας της έρευνας, όμως, απαιτούσε πολύ υψηλότερα ποσοστά 
αποκρισιμότητας από εκείνα που διασφαλίζουν τη στατιστική αντιπρο-
σωπευτικότητα του δείγματος. Έτσι, επιλέξαμε να συνδυάσουμε τα πλεο­
νεκτήματα του ερωτηματολογίου μέσω ταχυδρομείου με τα πλεονεκτήμα­
τα της προσωπικής επαφής,6 αξιοποιώντας την τάση που αναπτύσσεται 
τα τελευταία χρόνια για σύνθεση περισσότερων τεχνικών (Dillman, 1999). 

Συγκεκριμένα, ο σχεδιασμός της έρευνας προέβλεπε τα εξής στάδια: 

1. Τηλεφωνική επικοινωνία με τους εκπροσώπους των φορέων πριν 
την αποστολή του ερωτηματολογίου για την ενημέρωση του ερωτώ­
μενου σχετικά με την έρευνα, την επιβεβαίωση της δραστηριοποίη­
σης του στο χώρο του λαϊκού πολιτισμού, και την επιβεβαίωση των 
στοιχείων επικοινωνίας.7 

2. Αποστολή ερωτηματολογίου και συνοδευτικής επιστολής μέσω 
ταχυδρομείου. 

5. Η αποκρισιμότητα σε έρευνες μέσω ταχυδρομείου σε γενικό κοινό προσέγγιζε 
παλαιότερα ένα ποοοοτό γύρω στο 50%, ενώ με την αξιοποίηση νεότερων τεχνικών 
εκτιμάται ότι μπορεί να φτάσει στο 70%-90% (βλ. Dillman κ.ά., 1974). Ωστόσο, στις 
έρευνες που απευθύνονται σε ειδικά κοινά η αποκρισιμότητα παραμένει σημαντικά 
χαμηλότερη (Bourque and Fielder, 1995), με αποτέλεσμα να θεωρείται αποδεκτή όταν υπερ­
βαίνει το 40%. Για μια συνολική κωδικοποίηση των τεχνικών που μπορεί να αξιοποιήσει 
η έρευνα μέσω ταχυδρομείου, βλ. τη Μέθοδο Ολικού Σχεδιασμού (Total Design Method) 
του Dillman (Dillman, 1978). 

6. Οι μελετητές τονίζουν πως η προσωπική επαφή αυξάνει την πιθανότητα θετικής 
ανταπόκρισης έναντι του ερωτηματολογίου μέσω ταχυδρομείου (βλ. Κυριαζή, 2002, σ. 125), 
και πως διασφαλίζει μεγαλύτερη αξιοπιστία των απαντήσεων, διότι δίνεται η ευκαιρία 
στον ερευνητή να εξηγήσει τυχόν ασάφειες. 

7. Η Brook (1978, σ. 134) αναφέρει πως η επικοινωνία με τα άτομα που απαρτίζουν 
το δείγμα πριν την αποστολή του ερωτηματολογίου και η ενημέρωση τους σχετικά με το 
σκοπό της έρευνας αλλά και για το γεγονός ότι σύντομα πρόκειται να λάβουν το ερωτη­
ματολόγιο συμβάλλει στην αύξηση της ανταπόκρισης σημαντικά. 
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3. Τηλεφωνική υπενθύμιση, δύο περίπου εβδομάδες μετά την αποστολή 
των ερωτηματολογίων. Επανάληψη της τηλεφωνικής υπενθύμισης 
μετά από ένα μήνα και αποστολή του ερωτηματολογίου μέσω fax. Σε 
ελάχιστες περιπτώσεις απαιτήθηκε και τρίτη υπενθύμιση και νέα 
αποστολή του ερωτηματολογίου. 

4. Τηλεφωνική επικοινωνία μετά την παραλαβή του συμπληρωμένου 
ερωτηματολογίου για την επιβεβαίωση της ορθότητας των απαντή­
σεων, τη διευκρίνιση και συμπλήρωση των απαντήσεων που οι ερω­
τώμενοι δεν είχαν απαντήσει. 

Η αποκρισιμότητα ανήλθε στο 95,4% των φορέων. Οι υπόλοιποι 
φορείς δήλωσαν κατηγορηματικά ότι δεν επιθυμούν να συνεργαστούν, 
εκφράζοντας την απαξίωση τους προς το Υπουργείο Πολιτισμού. 

ΠΡΟΣ ΜΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 

Ποιοι διαμορφώνουν το πλαίσιο και δραστηριοποιούνται στον τομέα του 
πολιτισμού στην επαρχία; Η απάντηση είναι εφικτή μόνο όταν εστιάσου­
με στο τοπικό επίπεδο. Τα πλεονεκτήματα που προσφέρει ένας νησιωτι­
κός νομός είναι σημαντικά: το τοπικό επίπεδο είναι σαφώς προσδιορι­
σμένο και ανεξάρτητο από διοικητικές διαιρέσεις, ενώ ο νομός επιτρέπει 
τη συγκριτική ανάλυση των ευρημάτων σε ένα μεγαλύτερο επίπεδο αφαί­
ρεσης. Γι' αυτό το λόγο επιλέξαμε να ασχοληθούμε με το Νομό Κυκλά­
δων. Μολονότι η έμφαση στην έρευνα μας δινόταν στον λαϊκό πολιτισμό, 
αναδύθηκε μία σύνθετη εικόνα πολυλειτουργικών φορέων οι οποίοι δρα­
στηριοποιούνται σε ποικίλες πολιτιστικές περιοχές, χωρίς ο πολιτισμός 
να είναι η μόνη ή έστω η κύρια ενασχόληση τους. Οι φορείς αυτοί μπο­
ρούν να ταξινομηθούν σε πέντε κατηγορίες (Πίνακας 1), με διακριτά γνω-

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
Κατηγορίες των πολιτιστικών φορέων τον Νομού Κυκλάδων 

Κατηγορία 

Πολιτιστικά σωματεία 

Ιδιωτική πρωτοβουλία 

ΟΤΑ/Δημόσιο 

Ίδρυμα 

Εκκλησία 

ΣΥΝΟΛΟ 

Ν 

223 

38 

31 

10 

8 

310 

% 

71,9 

12,3 

10,0 

3,2 

2,6 

100,0 
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ρίσματα και σαφώς διαφορετικούς στόχους, διαφορετικές επιδιώξεις και 
προσδοκίες από τον «πολιτισμό»: 
1. Τα πολιτιστικά σωματεία είναι η μεγαλύτερη κατηγορία φορέων και 

στο Νομό Κυκλάδων φτάνει στο 71,9% του συνόλου. Κύριο μέλημα 
των σωματείων αυτών είναι στην πραγματικότητα η ανάπτυξη κοινω­
νικών σχέσεων μεταξύ των μελών της τοπικής κοινωνίας ή η διατήρη­
ση των δεσμών με αυτήν. Η τοπική κοινωνία προσλαμβάνεται ως 
πολιτισμική οντότητα γεωγραφικά προσδιορισμένη, γεγονός που προ­
σανατολίζει το περιεχόμενο της δραστηριότητας των φορέων σε 
συγκεκριμένες δράσεις και μορφές, ενώ ταυτόχρονα περιορίζει την 
εμβέλεια της. Η τοπικότητα ως πυρήνας της ταυτότητας των μελών 
είναι η βασική αξία, γύρω από την οποία οργανώνονται θεσμικά αλλά 
και ιδεολογικά τα πολιτιστικά σωματεία. Κάθε άλλη παράμετρος 
οφείλει να συναρμόζεται με τη θεμελιώδη αυτή παραδοχή: ο πολιτι­
σμός, το περιβάλλον, οι κοινωνικές σχέσεις θεωρούνται βαθύτατα 
συνυφασμένα με την τοπικότητα και την κοινοτιστικά νοούμενη ταυ­
τότητα, ως εκδήλωση και απόδειξη της αξίας τους. 
Κεντρικό γνώρισμα της οργάνωσης τους είναι ότι παρά τις σημαντικές 
οικονομικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν, διατηρούν την πολιτική 
και οικονομική αυτονομία τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα του 
αισθήματος της αυτονομίας που διαπνέει τα πολιτιστικά σωματεία 
είναι η «απροθυμία» να ανταποκριθούν στην προσπάθεια του Υπουρ­
γείου Πολιτισμού για κατάρτιση ενός Μητρώου Συλλόγων, στα τέλη 
της δεκαετίας του 1980 (Κονσόλα, 1990, σ. 73). Η απροθυμία αυτή, την 
οποία συνάντησε και η παρούσα έρευνα, οφείλεται εν πολλοίς στην 
ανάδειξη της τοπικότητας ως ύψιστης αξίας, η οποία συγκρούεται εξ 
ορισμού με τον ομογενοποιητικό και επικρατειακό χαρακτήρα του 
εθνικού κράτους. 
Η προσπάθεια διατήρησης της αυτονομίας τους οδηγεί στην απόρριψη 
πηγών χρηματοδότησης που θα μπορούσαν να επιβάλλουν δράσεις και 
λογικές οι οποίες όμως αντιμετωπίζουν τον πολιτισμό σε διαφορετική 
γεωγραφική κλίμακα. Παραδόξως, τα ίδια αυτά σωματεία που αντιμε­
τωπίζουν με καχυποψία το Υπουργείο Πολιτισμού, εμφανίζονται 
βαθύτατα δυσαρεστημένα από την άρνηση του να τα χρηματοδοτεί 
χωρίς όρους και προϋποθέσεις. Η δυσαρέσκεια αυτή είναι ένας από 
τους κύριους παράγοντες για τους οποίους αντιδρούσαν στην ιδέα της 
καταγραφής τους, αλλά και στην ιδέα διαμόρφωσης οποιουδήποτε 
χρηματοδοτικού σχήματος που θα θέτει κανόνες και προϋποθέσεις 
χρηματοδότησης. 



74 ΧΑΡΑ ΣΤΡΑΤΟΥΔΑΚΗ 

Από την άλλη μεριά είναι σαφές πως δεν είναι δυνατόν να αναληφθεί 
οποιαδήποτε προσπάθεια σχεδιασμού ή εφαρμογής πολιτιστικής πολι­
τικής στην επαρχία ερήμην τους. Οι λόγοι είναι πολλοί: τα σωματεία 
διαθέτουν υποδομές, κινητοποιούν εθελοντικά μεγάλο αριθμό ατόμων, 
διαθέτουν μέσα ενημέρωσης (εφημερίδες και περιοδικά), διαμορφώ­
νουν ένα σημαντικό κοινό που αποτελείται από τα μέλη τους, τα 
οποία στην περίπτωση του Νομού Κυκλάδων αντιστοιχούν στο 14,7% 
του συνολικού πληθυσμού. 
Τα πολιτιστικά σωματεία, τέλος, παρουσιάζουν μια εσωτερική διαίρε­
ση, καθώς περισσότερα από τα μισά (52%) σωματεία του Νομού 
Κυκλάδων εδρεύουν στην Αθήνα. Η ίδρυση και λειτουργία τους οφεί­
λεται τυπικά στην ανάγκη διασφάλισης των δεσμών των «ξενιτεμέ­
νων» της εσωτερικής μετανάστευσης με τον τόπο καταγωγής τους, 
ουσιαστικά όμως στην ανάγκη διαμόρφωσης ενός ασφαλούς πλαισίου 
ένταξης, το οποίο αναπαράγει τις κοινωνικές σχέσεις της επαρχίας 
στην πρωτεύουσα, τονίζοντας την αναφορά στον τόπο καταγωγής ως 
κεντρικό στοιχείο ταυτότητας (βλ. και Μπασκόζο, 1996, σ. 41-44). Η 
γεωγραφική απόσταση από τον τόπο αναφοράς λειτουργεί μυθοποιη-
τικά, παράγοντας άλλοτε την ψευδαίσθηση «χαμένων παραδείσων» 
και άλλοτε την εσφαλμένη πεποίθηση πως είναι δυνατή η συντήρηση 
ομάδων οργανικής αλληλεγγύης στην πόλη. 

2. Η ιδιωτική πρωτοβουλία χαρακτηρίζει τη δεύτερη κατηγορία φορέων 
που εμπλέκονται στην πολιτιστική δραστηριότητα του Νομού Κυκλά­
δων (12,3%). Κεντρικό γνώρισμα των φορέων αυτής της κατηγορίας 
είναι η ανομοιογένεια. Πρόκειται στις περισσότερες περιπτώσεις για 
επιχειρήσεις που έμμεσα μάλλον παρά άμεσα σχετίζονται με τον πολι­
τισμό. Ο επιχειρηματικός τομέας (εργαστήρια παραδοσιακής μαρμα­
ρογλυπτικής, οινοποιεία και συνεταιρισμοί παραδοσιακών χειροτεχνι­
κών και αγροτικών προϊόντων, συλλογές που ανήκουν σε ξενοδοχεία 
ή σε άλλες επιχειρήσεις, αναπτυξιακές εταιρείες) καλύπτει το 55,3% 
αυτής της κατηγορίας. Το υπόλοιπο 44,7% περιλαμβάνει αστικές μη 
κερδοσκοπικές εταιρείες, εταιρείες με πολιτιστικές δραστηριότητες, 
ιδιωτικές λαογραφικές συλλογές και ένα ιδιωτικό ανοιχτό θέατρο. 

3. Η τρίτη σε μέγεθος (10%) κατηγορία αναφέρεται σε φορείς της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και του Δημοσίου γενικότερα. Στην κατηγορία αυτή 
υπάγονται τα γραφεία πολιτισμού των δήμων, της νομαρχίας, αλλά και 
οι δημοτικές επιχειρήσεις, οι οποίες στην περίπτωση των Κυκλάδων 
συνδέουν τον πολιτισμό με τον τουρισμό και την οικονομική ανάπτυξη. 
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Στο πλαίσιο της τοπικής αυτοδιοίκησης ο πολιτισμός αντιμετωπίζεται 
κυρίως ως μέρος των δημοσίων σχέσεων των δημοτικών αρχών με 
τους ψηφοφόρους, ενώ τα γραφεία πολιτισμού είναι ουσιαστικά μέρος 
ενός ευρύτερου σχήματος που περιλαμβάνει την επικοινωνία και τις 
δημόσιες σχέσεις. Σε ορισμένες περιπτώσεις θεωρούνται ως πρόσφο­
ρος χώρος για την επαγγελματική αποκατάσταση της εκλογικής πελα­
τείας. Τέτοιες πρακτικές και αντιλήψεις οδηγούν στην υποβάθμιση 
των πόρων και των μέσων, στο σχεδιασμό αποσπασματικών δράσεων 
με ανύπαρκτη στόχευση και λαϊκίστικο περιεχόμενο προκειμένου να 
εξασφαλίσουν τη συμμετοχή του κοινού. Παράλληλα, οι φορείς της 
τοπικής αυτοδιοίκησης δεν έχουν συνήθως μια σαφή εικόνα των επι­
διώξεων που καλείται να καλύψει ο πολιτισμός, ούτε και των μέσων 
με τα οποία κάτι τέτοιο είναι εφικτό.8 Καμία αξιολόγηση δεν επιχει­
ρείται, ενώ κριτήρια επιτυχίας είναι αόριστες έννοιες, όπως η «συμμε­
τοχή του κόσμου», η «διασκέδαση» κ.λπ. 
Ορισμένοι από τους υπαλλήλους που απασχολούνται σε αυτήν την 
κατηγορία φορέων εκδηλώνουν μεγάλο ενδιαφέρον, προσωπική 
εμπλοκή και μεράκι, που ωστόσο δεν επαρκούν αν δεν συνοδεύονται 
από τις απαραίτητες γνώσεις. Από την επαφή μας με τους υπαλλήλους 
αυτούς διαπιστώσαμε πως απουσιάζει η οργάνωση και η συστηματική 
καταγραφή δραστηριοτήτων. 

Τα ιδρύματα και οι φορείς που σχετίζονται με την Εκκλησία αποτε­
λούν τις δύο τελευταίες από άποψη αριθμού κατηγορίες φορέων (3,2% 
και 2,6% αντίστοιχα). Όμως, η συμβολή τους στην πολιτιστική και γενικό­
τερα στην πνευματική ζωή των Κυκλάδων δεν θα πρέπει να θεωρείται 
αμελητέα. Πιο συγκεκριμένα: 

4. Τα ιδρύματα βρίσκονται κυρίως στα μεγάλα νησιά και σε αρκετές 
περιπτώσεις διαθέτουν σημαντικές υποδομές μεγάλου κόστους (οργα­
νωμένες βιβλιοθήκες με αξιόλογες συλλογές, συνεδριακά κέντρα, μου­
σεία, πινακοθήκες κ.λπ.). Τα ιδρύματα αυτά έχουν προϋπολογισμό 
που κυμαίνεται μεταξύ 100.000 € και 300.000 €. Πλάι σ' αυτά βρίσκο­
νται και ορισμένα ιδρύματα με πολύ μικρότερο προϋπολογισμό και 
περιορισμένες υποδομές, τα οποία αναπτύσσουν διάφορες δραστηριό­
τητες όπως εκθέσεις, διαλέξεις, υποτροφίες κ.ά. 

8. Για αντίστοιχα προβλήματα στη σχέση τοπικής αυτοδιοίκησης και πολιτισμού 

στη Δανία, βλ. Bayliss, 2004. 
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5. OL φορείς που σχετίζονται με την Εκκλησία αποτελούν μια ιδιαίτερη 
κατηγορία. Οι πέντε από τους οκτώ φορείς υπάγονται στην Καθολική 
Εκκλησία και εκτός από εκκλησιαστικά κειμήλια διαθέτουν ιστορικά 
αρχεία, πνευματικά κέντρα και βιβλιοθήκες. Τόσο τα αρχεία, όσο και 
το Λαογραφικό Μουσείο της Μονής Ιησουιτών και τα εκθέματα της 
Σχολής και Μονής Ουρσουλινών της Τήνου αναδεικνύουν τη μακρό­
χρονη συνύπαρξη Καθολικών και Ορθοδόξων, καθώς και το μείζονα 
πολιτικό ρόλο που έπαιξε η καθολική κοινότητα επί μακρόν σε ορι­
σμένα από τα νησιά των Κυκλάδων. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 
Οι φορείς που καταγράψαμε έχουν ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, 

που σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με τον πολιτισμό. Μπορούμε να διακρί­
νουμε τις δραστηριότητες αυτές σε τέσσερις τομείς: 
• Ο πρώτος τομέας περιλαμβάνει δραστηριότητες που σχετίζονται με το 

λαϊκό πολιτισμό (πανηγύρια, αναβίωση εθίμων, φεστιβάλ). Το 1/3 των 
φορέων (33,5%) ασχολείται με τη διοργάνωση πανηγυριών σε γιορτές 
αγίων που θεωρούνται προστάτες της περιοχής. Τα πανηγύρια συνο­
δεύονται συχνά από την προσφορά παραδοσιακών εδεσμάτων ή την 
αναβίωση εθίμων, κυρίως τις περιόδους των Χριστουγέννων, των Από­
κρεω και του Πάσχα. Τα πανηγύρια είναι κοινωνικές εκδηλώσεις που 
λειτουργούν ως πόλοι συγκέντρωσης και σύσφιξης των σχέσεων, όχι 
μόνο μεταξύ των κατοίκων της περιοχής αλλά και με τους «απόδη­
μους» συμπατριώτες του εσωτερικού ή του εξωτερικού. 
Με την αναβίωση εθίμων ασχολείται το 1/4 των φορέων (25,8%). Τα 
πιο συνηθισμένα έθιμα που αναβιώνουν οι φορείς των Κυκλάδων 
είναι ο παραδοσιακός γάμος, τα χοιροσφάγια, η γιορτή του Αη-Γιάννη 
Κλήδονα, οι γιορτές που σχετίζονται με την παρασκευή τσίπουρου ή 
ρακής, το κάψιμο του Ιούδα. Επίσης, ανάμεσα στις δραστηριότητες 
αυτές συχνά εμφιλοχωρούν φολκλορικού τύπου αναπαραστάσεις, οι 
οποίες αντλούν το θέμα τους από την παράδοση και τη ζωή της αγρο­
τικής κοινωνίας (π.χ. αναπαράσταση παλαιών επαγγελμάτων ή σκη­
νών από την καθημερινή ζωή του παρελθόντος). Το φολκλορικό στοι­
χείο συχνά διαχέεται συνολικά στη διαδικασία αναβίωσης των εθίμων, 
καθώς οι φορείς αγωνίζονται να διατηρήσουν την αυθεντικότητα μιας 
μορφής, της οποίας το περιεχόμενο έχει εκλείψει. Το ίδιο ισχύει και 
για άλλες δραστηριότητες που επιχειρεί πολύ μικρότερος αριθμός 
φορέων όπως φεστιβάλ9 ή χορευτικές παραστάσεις. 

9. Για τα φεστιβάλ της περιφέρειας στη χώρα μας, βλ. Κονσόλα, Ιωαννίδης (2005, σ. 229). 


